

土建工程中的给排水施工技术

李永亮

372527*****3252

摘要:给排水系统作为土建工程的核心组成部分,直接影响建筑的使用功能、环保性能与运行安全性。本文结合当前土建工程施工标准,系统分析给排水施工技术的应用现状,重点阐述管道材料选择、管线敷设、防渗漏处理、设备安装等核心技术环节的操作要点,深入探讨施工过程中的质量控制措施与常见问题解决方案,并结合绿色建筑发展趋势,提出给排水施工技术的创新方向。研究表明,通过规范技术流程、强化质量管控及应用新型技术,可显著提升给排水系统的稳定性与耐久性,降低后期运维成本,为土建工程整体质量提升提供保障。

关键词:土建工程;给排水施工;管道安装;防渗漏技术;质量控制

DOI: 10.69979/3029-2727.25.09.067

1 引言

在土建工程建设中,给排水系统承担着建筑内部供水、排水、污水处理及雨水排放等关键功能,其施工质量直接关系到建筑使用者的生活便利性、身体健康及建筑的长期使用寿命。随着我国城镇化进程的加快与绿色建筑理念的普及,传统给排水施工技术已难以满足现代土建工程对节能、环保、高效的要求。当前,行业内虽已形成较为成熟的施工规范,但在实际操作中,仍存在材料选择不合理、施工工艺不规范、质量管控不到位等问题,导致管道渗漏、系统运行效率低等隐患。因此,深入研究土建工程中的给排水施工技术,优化技术流程与质量控制体系,对推动土建工程行业高质量发展具有重要现实意义。

2 土建工程给排水施工技术现状

2.1 技术应用概况

近年来,我国土建工程给排水施工技术在材料、工艺、设备等方面均取得显著进步。在材料领域,传统的镀锌钢管因易腐蚀、使用寿命短等问题,逐步被聚乙烯(PE)管、聚丙烯(PP-R)管、不锈钢管等新型环保管材替代;在施工工艺上,机械化作业程度不断提升,管道热熔连接、沟槽式连接等工艺的应用,有效提高了施工效率与连接密封性;在设备方面,智能水泵、变频供水设备、全自动污水处理设备等的普及,推动给排水系统向智能化、节能化方向发展。

2.2 现存主要问题

尽管给排水施工技术不断发展,但在实际工程中仍存在诸多问题。一是材料质量把控不严,部分施工单位

为降低成本,选用不合格管材或配件,导致管道在使用过程中出现腐蚀、破裂等问题;二是施工工艺不规范,如管道敷设坡度不足、接口处理不当、预留孔洞位置偏差等,易引发排水不畅、管道渗漏等隐患;三是质量检测环节缺失,部分工程未按规范要求进行水压试验、闭水试验等关键检测项目,无法及时发现施工质量问题;四是与其他专业施工协调不足,给排水施工与土建结构施工、电气安装、暖通工程等交叉作业时,易出现管线冲突、施工干扰等问题,影响工程整体进度与质量。

3 土建工程中的给排水施工技术(第3点简化版)

3.1 土建工程给排水核心施工技术

3.1.1 管道材料选择技术

需结合系统用途、介质特性选材料:生活给水优先用PP-R管(轻、耐热)、不锈钢管(高强度)、铜管(抗菌,高档建筑用);排水系统常用UPVC管(阻小、价廉)、PE管(柔韧、抗冲击)。材料进场需核查质量证明文件,抽样检测,严禁用不合格品。

3.2 管道敷设施工技术

管道敷设需遵循“先规划、后施工”的原则,结合土建工程进度与现场实际情况,制定科学合理的敷设方案。

3.2.1 室内管道敷设

室内管道敷设分为明装与暗装两种方式。明装管道施工时,需根据设计要求确定管道走向与支架位置,支架安装应牢固可靠,间距符合规范要求,避免管道因自重产生弯曲变形;管道安装前需进行除锈、清理,安装过程中需保证管道横平竖直,接口处密封严密;对于热

水管道，需做好保温处理，常用的保温材料有聚氨酯泡沫、岩棉等，保温层施工应平整、无缝隙，防止热量损失。暗装管道多敷设于墙体、地面或吊顶内，施工时需与土建结构施工同步进行，预留孔洞或沟槽的尺寸、位置应准确无误；管道安装完成后，需进行压力试验，合格后方可进行隐蔽工程验收，验收合格后及时进行填充、封堵，防止后续施工对管道造成损坏。

3.2.2 室外管道敷设

室外管道敷设前需进行现场勘察，明确地下管线、构筑物等分布情况，避免施工时造成损坏。管道沟槽开挖需根据土壤类型、管径大小确定开挖深度与坡度，若土壤稳定性较差，需采取支护措施，防止沟槽坍塌；沟槽底部需铺设垫层，常用的垫层材料有砂石、混凝土等，垫层厚度应符合设计要求，确保管道敷设平整；管道安装时需采用专用吊具，避免管道碰撞损坏，安装坡度应符合排水要求，一般室内排水管道坡度为0.02~0.03，室外排水管道坡度根据管径大小确定，管径越大，坡度越小；管道接口处理是关键环节，UPVC管采用承插式连接，连接前需清理接口处，涂抹专用胶粘剂，确保接口密封；PE管采用热熔连接，需控制好加热温度与时间，保证连接强度；管道安装完成后，需进行闭水试验，试验合格后方可进行沟槽回填，回填土应分层夯实，避免管道位移或损坏。

3.3 防渗漏施工技术

渗漏是给排水系统常见的质量问题，需从设计、材料、施工等多环节采取防控措施。

3.3.1 管道接口防渗漏技术

管道接口是渗漏的高发部位，需根据管材类型选择合适的接口方式并严格控制施工质量。对于PP-R管、PE管等热熔连接管材，施工前需检查热熔机温度是否符合要求，管材切口应平整、无毛刺，热熔时需保证管材与管件同轴，加热时间与对接压力应严格按照操作规程执行，冷却过程中严禁移动管道；对于钢管等螺纹连接管材，螺纹加工应规整，无断丝、乱丝现象，连接时需在螺纹处涂抹密封胶或缠绕生料带，确保密封严密；对于铸铁管等承插连接管材，接口处需填充石棉水泥或橡胶圈，石棉水泥应分层填塞、打实，橡胶圈应安装到位，确保与承插口紧密贴合。

3.3.2 管道与构筑物连接防渗漏技术

管道与水箱、水池、墙体等构筑物连接时，易因沉降、温度变化等因素产生渗漏。在管道与水箱、水池连接部位，应设置柔性接口，如橡胶接头、伸缩节等，以适应构筑物与管道的沉降差异；在管道穿墙体、楼板部

位，需安装防水套管，防水套管与管道之间的缝隙应采用防水密封材料填充，如沥青麻丝、防水砂浆等，确保密封严密；对于屋面排水管道，在管道穿出屋面部位需设置防水肩，防水肩应与屋面防水层紧密结合，防止雨水渗漏。

3.4 给排水设备安装技术

3.4.1 水泵安装

查基础强度与平整度，就位后调水平（纵横向偏差≤0.1mm/m）；用柔性接头连管道，避免重量传递；安装后单机试运转，查噪声、振动、压力等参数。

3.4.2 水箱安装

不锈钢水箱现场拼装（氩弧焊，焊缝无缺陷），玻璃钢水箱需基础平整；安装后满水试验≥24h，查渗漏与稳定性。

3.4.3 阀门与水表安装

阀门：先做外观、强度、严密性试验，按方向安装（截止阀、止回阀不反向），与管道同轴连接。

水表：按水流向安装，前后设阀门（间距合规），大口径水表装伸缩节。

4 给排水施工质量控制措施

4.1 施工前质量控制

施工前质量控制是确保施工质量的前提。一是做好图纸会审工作，组织设计、施工、监理等单位对给排水施工图纸进行审核，明确设计意图，发现并解决图纸中存在的问题，如管线冲突、尺寸偏差等；二是编制详细的施工组织设计，明确施工流程、技术要点、质量标准、安全措施等，合理安排施工人员、设备与材料，确保施工有序进行；三是加强施工人员培训，对施工人员进行技术交底与安全教育，使其熟悉施工规范与操作规程，掌握核心施工技术，提高施工人员的技术水平与质量意识；四是严格材料进场验收，对进场的管材、配件、设备等进行外观检查、尺寸测量与性能检测，核对产品质量证明文件，不合格材料严禁进场使用。

4.2 施工过程质量控制

施工过程质量控制是确保施工质量的关键。一是加强施工工艺控制，严格按照施工组织设计与操作规程进行施工，对管道敷设、接口处理、设备安装等关键环节进行旁站监督，及时纠正不规范施工行为；二是做好工序质量验收，每道工序完成后，施工单位需进行自检，自检合格后报监理单位验收，验收合格后方可进行下道工序施工，严禁工序未验收合格即进入下道工序；三是

加强质量检测，根据规范要求进行水压试验、闭水试验、强度试验等检测项目，检测结果需记录存档，确保检测数据真实可靠；四是做好施工记录，详细记录施工过程中的人员、材料、设备、施工时间、施工工艺等信息，形成完整的施工档案，为工程验收与后期运维提供依据。

4.3 施工后质量控制

施工后质量控制是确保工程质量的保障。一是做好竣工验收工作，组织设计、施工、监理等单位对给排水系统进行全面验收，检查系统的外观质量、运行性能、检测报告等是否符合要求，验收合格后方可交付使用；二是做好成品保护，在工程交付使用前，采取有效措施保护给排水管道与设备，避免因后续施工或人为因素造成损坏；三是提供售后服务，向建设单位提供给排水系统的使用说明书、维护手册等资料，指导建设单位做好系统的日常维护与管理，及时处理使用过程中出现的质量问题。

5 给排水施工技术的发展趋势

5.1 绿色环保技术的应用

随着绿色建筑理念的深入推广，给排水施工技术将更加注重环保与节能。在材料方面，将进一步研发与应用环保型、可回收利用的管材与配件，减少对环境的污染；在工艺方面，将推广节水型施工工艺，如管道泄漏检测技术、雨水回收利用技术等，提高水资源利用率；在设备方面，将加大对节能型水泵、变频供水设备、太阳能热水系统等的应用力度，降低能源消耗；同时，将加强对给排水系统运行过程中污染物排放的控制，推广污水处理技术，实现水资源的循环利用。

5.2 智能化技术的融合

智能化技术将成为给排水施工技术的重要发展方向。在施工过程中，将引入 BIM（建筑信息模型）技术，实现给排水系统的三维建模、管线碰撞检测、施工进度模拟等，提高施工效率与质量；在系统运行过程中，将采用智能监控系统，实时监测给排水系统的运行参数，如水压、流量、水质等，通过数据分析与处理，实现系统的自动控制与故障预警，提高系统的运行稳定性与可靠性；同时，将推动给排水系统与建筑智能化系统的融合，实现水资源的智能化管理与调度，提升建筑的整体智能化水平。

5.3 模块化与预制化施工

模块化与预制化施工将有效提高给排水施工效率

与质量。在工厂内将给排水管道、设备等预制成模块化组件，然后运输至施工现场进行组装，可减少现场施工工作量，缩短施工周期，降低施工成本；同时，模块化组件在工厂内进行标准化生产与质量检测，可有效保证组件质量，减少现场施工质量问题；此外，模块化施工便于后期维护与更换，可降低运维成本。未来，随着工业化建造水平的不断提高，模块化与预制化施工将在给排水工程中得到广泛应用。

6 结论

给排水施工技术是土建工程质量的重要保障，其技术水平的高低直接影响建筑的使用功能与运行效益。本文通过对土建工程给排水施工技术的研究，得出以下结论：一是当前给排水施工技术在材料、工艺、设备等方面虽取得显著进步，但仍存在材料质量把控不严、施工工艺不规范、质量检测缺失等问题，需进一步加强质量管控；二是管道材料选择、管道敷设、防渗漏处理、设备安装等核心施工技术的规范应用，是确保给排水系统质量的关键，需严格按照施工规范与操作规程执行；三是施工前、施工过程中、施工后的全流程质量控制措施，可有效预防与解决施工质量问题，提升工程整体质量；四是绿色环保技术、智能化技术、模块化与预制化施工将成为给排水施工技术的主要发展趋势，对推动土建工程行业高质量发展具有重要意义。

未来，需进一步加强给排水施工技术的研发与创新，不断优化技术流程与质量控制体系，提高施工人员的技术水平与质量意识，推动给排水施工技术向更加环保、节能、智能、高效的方向发展，为我国土建工程行业的持续健康发展提供有力支撑。

参考文献

- [1] 张玉虎. 建筑给排水与土建协同施工技术浅析[J]. 轻松学电脑, 2019.
- [2] 张波. 关于建筑工程给排水管道施工技术的相关思考[J]. 工程技术(引文版), 2015: 00182-00182.
- [3] 高春宇. 建筑给排水施工技术及应注意的事项[J]. 中小企业管理与科技, 2011.
- [4] 杨海松. 关于建筑工程给排水施工质量控制措施[J]. 建筑工程技术与设计, 2017, 000(012): 3240-3240.
- [5] 石雄. 给水排水施工技术管理的一点认识[J]. 商品与质量: 房地产研究, 2014(6): 1.